Liga Zadaniowa — konkurs przedmiotowy z matematyki
Wojewddztwo kujawsko-pomorskie Klasa VII szkoly podstawowej
Zadania przygotowawcze do II spotkania etapu rejonowego w dniu 8 lutego 2025 r.

Tematyka: 1. Obliczanie pdl wielokatow. 4. Katy wierzchotkowe, naprzemianlegte,
2. Uktad wspélrzednych. przylegle i odpowiadajace.
3. Dzialania na wyrazeniach algebraicznych. 5. Katy zewnetrzne i wewnetrzne réznych wielokatow.
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2. Rozwazamy czworokat ABC'D o wierzchotkach A = (8,13); B = (—-4,7); C = (-2,-3); D = (6,—5). Punkt S jest
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. Punkt O nalezy do wnetrza trojkata ABC. Punkt A; nalezy do boku BC' i odcinek

. W tréjkacie ABC' miara kata CAB jest rowna 40°, a miara kata ABC' jest

$rodkiem odcinka AB. Oblicz pole tréjkata C'DS.

. Tréjkat ABC jest réwnoramienny, przy czym |AC| = |BC|. Punkt D nalezy do ramienia BC' i |AD| = |DC|. Miary katéw

BAD i DAC pozostaja w stosunku 3 : 2. Oblicz miary katéw tréojkatéw BDA i DCA. M

. Dla liczb a i b okreslamy operacje: aAb=—-a+b—-5 oraz adb=a-b—a.

Rozwazamy liczby: M = (2024A2023) 0 (2023A2024) i N = [(2A0)02] Ad.
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. Dany jest trojkat ABC. Punkt K lezy na prostej AB i |[BK| = |AB|. Punkt M

lezy na prostej KC oraz |[MC| = 2-|CK]|. Ponadto punkt P lezy na prostej M A
i |[PAl=1,5-|MA|. Oblicz pole tréjkata KM P wiedzac, ze pole trojkata ABC jest
réowne S.

. W trapezie ABC'D katy przy dluzszej podstawie AB maja miary 50° i 70°. Po- =

prowadzono dwusieczne katéw zewnetrznych tego trapezu: dwusieczne katéw ze-
wnetrznych przy wierzchotkach A i B przeciely sie w punkcie K; dwusieczne katéw
zewnetrznych przy wierzchotkach B i C przeciely sie w punkcie L; dwusieczne katow
zewnetrznych przy wierzchotkach C' i D przeciely sie w punkcie M; dwusieczne ka-
tow zewnetrznych przy wierzchotkach D i A przeciely sie w punkcie N. Oblicz miary
katéw wewnetrznych czworokata K LM N.

OA; jest réwnolegly do boku C'A. Punkt B; nalezy do boku C'A iodcinek OB;
jest réwnolegly do boku AB. Punkt C7 nalezy do boku AB i odcinek OCy
jest réwnoleglty do boku BC. Miary katéw A,0B;, B,0OC; i C10A; pozostaja A N
w stosunku 11:12:13. Oblicz miary katéw wewnetrznych tréjkata ABC.

réwna 20°. Dwusieczna kata C'AB przecina bok BC w punkcie A1, dwusieczna
kata ABC' przecina bok C'A w punkcie By, dwusieczna kata BCA przecina
bok AB w punkcie Cy. Wszystkie trzy dwusieczne przecinajg si¢ w punkcie
O 1 rozcinajg tréojkat ABC na sze$é ,malych” trojkatéw. Wérdd tréjkatow
y,malych” oraz trojkatéow ztozonych z dwoéch lub trzech ,matych” tréjkatéw

wskaz pare trojkatéow, ktore majg taki sam zestaw miar katow wewnetrznych.
. Dane sa trzy punkty: A= (-5,2), X =(-1,-3) i Y =(—1,6). Punkt X jest $rodkiem
odcinka AB, punkt C' jest srodkiem odcinka BY. Podaj wspélrzedne punktow B i C. M
Zbadaj, ktéry z tréjkatéw ma wieksze pole, trojkat AXY, czy tréjkat ABC.
Punkt K nalezy do boku AB tréojkata ABC i dtugosci odcinkéw AK i K B pozostaja w sto-
sunku 1 : 2. Punkt M nalezy do boku BC tego tréjkata i dlugosci odcinkéw BM i MC N
pozostaja w stosunku 3 : 2. Punkt P nalezy do boku C'A tego tréjkata i diugosci odcinkéw ” B

CP i PA pozostaja w stosunku 5 : 1. Pole tréjkata AK P jest réwne 2. Oblicz pola tréjkatéw

KBP, BMP i MCP. C
Oblicz pole czworokata ABCD o wierzchotkach A = (—4,3), B = (6,—5), C = (4,6),
D = (1,3). D ,O
Punkty C, D znajduja si¢ po tej samej prostej AB. Trojkat ABC jest réwnoramienny
i |AC|=|BC|. Tréjkat ABD jest réwnoramienny i |AB| = |BD|. Odcinki AC i BD
przecinajg sie w punkcie O. Oblicz miare kata AOB, wiedzac, ze miara kata ACB jest
réwna 40°, a miara kata ADB jest réwna 80°.
A

Dla liczb a i b okreslamy operacje: aANb=a+b—4 oraz aldb= 3a+ 4b.
a) Oblicz 32 A8, (—6) A 11, 1307, (—4)0(—10), (4011) A (20013), (—2)O[(—3) A (405)];
b) Wykonaj operacje: (30x) A (—2), 40(x A 2), (dx—1) A (x—2), (1—2z) A [3z0(-2)].




14. Dany jest tréjkat ABC. Punkt D nalezy do boku AB i |DB| = 7-|AD|. Punkt F nalezy do

boku BC'i |[EC| = 6 - |BE|. Punkt F nalezy do odcinka CD i |[FD| =5-|CF|. Z tréjkata D, C
ABC odcieto kolejno tréjkaty ACD, BDE, CEF. Pole tréjkata DEF jest réwne 60. Oblicz
pole tréjkata ABC. Ktéry z odcietych trojkatéw ma najwieksze pole? L

15. Czworokat ABCD jest réwnoleglobokiem o kacie ostrym DAB réwnym «. Punkt K
nalezy do boku AB i |AD| = |[KD|. Punkt L nalezy do boku BC' i tréjkat DKL jest
rownoboczny. Odcinki DL i BC sa prostopadle. Oblicz miare kata « oraz miary katéw
trojkata KBL. a

16. Punkty: a) (—3,6), (—=3,—4), (2,3); b) (=3,0), (3,-1), (2,4); sa wierzcholtkami réwnole- A K B
globoku. Znajdz wspolrzedne czwartego wierzchotka. Rozwaz wszystkie mozliwe przypadki.
Oblicz pole kazdego z réwnolegltobokdw.

17. Punkty A = (-2,4), B = (4,4) sa wierzcholkami tréjkata ABC, ktérego pole jest réwne 24. Znajdz wspélrzedne punktu C,
wiedzac, ze a) odcieta punktu C jest réwna —3; b) tréjkat ABC jest réwnoramienny; c) tréjkat ABC jest prostokatny;
d) tréjkat ABC jest ostrokatny.

18. Rozwiaz zadanie analogiczne do Zadania 6. w przypadku, gdy czworokat jest ABCD jest a) prostokatem, b) réwnoleglobokiem
o ostrym kacie «, ¢) trapezem réwnoramiennym o kacie « przy diuzszej podstawie, d) miary katéw wewnetrznych DAB, ABC,
BCD oraz CDA pozostajg w stosunku 3:5:7: 5.

19. Obwdd prostokata jest rowny 360 cm. Dwusieczna jednego z katow wewnetrznych dzieli dtuzszy bok prostokata w stosunku
2 : 5. Oblicz dlugosci bokéw prostokata oraz iloraz pdl figur, na ktére dwusieczna ta rozcieta prostokat. Rozpatrz wszystkie
przypadki.

20. Punkt D nalezy do boku AB trojkata ABC' i jest rézny od punktéw A i B. Uzasadnij, ze iloraz pdl trojkatéw ACD i DCB
jest rowny ilorazowi dlugosci odcinkéw AD i DB.

21. Punkt F nalezy do boku AB réwnolegtoboku ABCD i nie jest wierzchotkiem tego réwnolegtoboku. Prosta DFE przecina
przekatna AC w punkcie X. Uzasadnij, ze pola trojkatow AX D i EXC sa rowne.

22. Miary zewnetrznych katow tréjkata pozostaja w proporcji 4 : 3 : 2. Znajdz miare kata miedzy dwusiecznymi wychodzacymi
z wierzchotkow mniejszych katéw wewnetrznych tego tréjkata.

23. Dany jest czworokat wypukly ABCD. Przekatna AC dzieli ten czworokat na tréjkaty ACB i ACD. Uzasadnij, ze iloraz
wysokoéci BBj tréjkata AC'B i wysokosci DDy tréjkata AC'D jest réwny ilorazowi pdl tréjkatow ACB i ACD.

24. Rownolegtobok ABC D ma pole réwne 60. Punkt E nalezy do boku AB i % = % Punkt F' nalezy do boku BC'i % = %
Oblicz pole tréjkata DEF.

25. Srodki przeciwleglych bokéw czworokata wypuklego ABC' D potaczono odcinkami, tworzac cztery czworokaty. Pole ,malego”
czworokata zawierajacego punkt A ma pole P4, podobnie pole ,malego” czworokata zawierajacego punkt B jest réwne Pg,
a pole ,malego” czworokata zawierajacego punkt C' jest réwne Pg. Oblicz pole czwartego ,malego” czworokata.

26. Na przeciwprostokatnej AB tréjkata prostokatnego ABC wybrano dwa punkty D i F takie, ze |AC| = |AD| i |BC| = |BE|.
Oblicz miare kata <DCE.

27. Na okregu o srodku O znajduja sie punkty A, As,..., A9 o te] wlasnosci, ze katy <A10As, <<A20A43, ..., <AgOAy,
<qA100A; maja miare 36°. Punkty te sa wierzchotkami dziesieciokata A;AzAjs...Ajg. Oblicz miary katéw przeciecia sie
przekatnych:

a) A1A3 i A2A4; b) A1A3 i A2A5; C) A1A3 i AQAG.

28. Boki AB i CD prostokata ABCD (réwnolegloboku ABCD) podzielono na 5 réwnych odcinkéw. Punkt P jest dowolnym
ustalonym punktem nalezacym do prostokata ABCD (réwnolegloboku ABC D). Jaka czesé pola prostokata (réwnolegtoboku)

stanowi pole obszaru zamalowanego?
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Uwaga W przygotowaniach do II spotkania konkursowego mozna wykorzystaé zbiory zadan: Liga Zadaniowa, str. 69-73 (zad. 1-29,
34, 36, 45, 46, 48), str. 79-87 (zad. 101, 125, 126, 128, 130, 131, 141, 142, 163, 168, 169, 172-178, 182, 183); Liga Zadaniowa — 30 lat
konkursu matematycznego, zad. 47-52, 370-457, 534-556; Kolo matematyczne w szkole podstawowej, str. 145-166; Kolo matematyczne
w gimnazjum, rozdzialy: Katy, Pola i obwody.

Dodatkowe zadania przygotowawcze na etap wojewddzki Liga Zadaniowa — 30 lat konkursu matematycznego, zad. 47 bde,
52, 391, 406, 409, 411, 424, 428, 435.

Uwaga IT W soboty, poczawszy od 12 pazdziernika, o godzinie 10:30 na Wydziale Matematyki i Informatyki UMK w Toruniu,
ul. Chopina 12/18, odbywaja sie zajecia kola matematycznego dla uczniéw klas VII (lub mlodszych) o tematyce zwiazanej z ,,Liga
Zadaniowa”. Harmonogram zaje¢ mozna znalezé na stronie Ligi Zadaniowej https://liga.mat.umk.pl/ Serdecznie zapraszamy.



